

抚顺市望花区着力推进“一核一带三区”建设 奋跃而上 塑造发展新优势

张毅臣 本报记者 崔振波

核心提示

新起点,再启航。抚顺市望花区深入实施全面振兴新突破三年行动,主动融入沈阳现代化都市圈,聚焦“一带三区”调结构、一核引领“六望花”奋斗目标,紧紧扭住“一带”即城区老工业转型升级带这个“牛鼻子”,全力打造“三区”即望花经济开发区、西部现代服务业集聚区、塔峪现代农业示范区三个增长引擎;以“一核”即雷锋文化核心区为引领,建设“六望花”即创新望花、文明望花、绿色望花、法治望花、幸福望花、实力望花,不断提高人民生活品质,在高质量发展道路上奋跃而上、笃定前行。

蓝图绘就千般景,奋楫争先正当时。在深入实施全面振兴新突破三年行动的首战之年,望花区始终保持“拼”的干劲、“抢”的状态、“争”的劲头、“实”的作风,全力打好打赢新时代“辽沈战役”,谱写新时代振兴发展新篇章。

“一核”弘扬雷锋精神 凝聚振兴力量

望花区是雷锋生前工作和生活过的地方,雷锋在这里度过了2年4个月的时光,留下了众多的事迹原点,他住过的营房,他常去的储蓄所,他给灾区战友汇款的银行,都承载着关于雷锋的记忆。

围绕区域内雷锋事迹原点,望花区把雷锋元素植入城区建设各领域,作为城区形象标识建设的重要内容,随处可见、可闻、可感的“雷锋”已成为望花区的特有标识。目前,望花区已与沈阳航空航天大学设计艺术学院合作完成了雷锋文化核心区城市形象的整体规划。

半个多世纪以来,望花区始终不断地传承弘扬和践行雷锋精神,深入推进学雷锋活动常态化,全方位打造雷锋文化核心区,让雷锋精神种子在全区开出绚丽之花,结出丰硕成果,汇聚起振兴突破的磅礴力量。

雷锋社区是当年雷锋营房所在地,社区里的老人还依稀记得当时雷锋的模样。而在雷锋社区里关于雷锋的故事一直在延续。

2022年,一份来自雷锋社区的未写完的总结,引发了抚顺市上下向全国同志学习的热潮,作为雷锋社区党员家庭代办站的一员,7年间无怨无悔、驰而不息地为居民做着看似寻常的“小事”,如代办证件、代收费用等,解决居民燃眉之急、生活之忧,25本厚厚的工作日记,密密麻麻地记录了7年间他为居民代办的6000余件民生实事,成为居民的贴心人和他们心目中的“活雷锋”。

由于社区内老年人、空巢家庭占比较高,2013年7月,雷锋社区成立了“党员家庭代办站”,通过搭建利民服务平台,帮助有需要的家庭代买日用品、代缴生活费用等,切实解决居民的急难愁盼问题。在党员家庭代办员的带领下,社区



抚顺市望花区建立党员家庭代办站,为居民开展无偿代办服务。

居民纷纷争当志愿者,谁家有个大小事,大伙儿都抢着帮忙解决。

目前,望花区已打造“刘全国式党员家庭代办站”361个,实现90个村(社区)代办工作全覆盖,为居民服务“零距离”。各代办站、代办员在为居民代办过程中以“面对面”“心贴心”的方式,深入居民、关心居民、服务居民,让居民感受到党就在身边。

雷锋之于望花,既是永恒的榜样,也是不竭的力量。

雷锋精神在全区各行各业中传承,绽放出璀璨的时代光芒。积极打造雷锋社区品牌,广泛开展志愿服务,党的二十大代表、(身边榜样)典型、雷锋社区书记吴振华;坚持自主创新,拥有多项实用技术发明却未注册一项个人专利的“大国工匠”刁克剑;一通电话救回5个鲜活生命的乡村教师张雅丽;视居民为亲人,扎根基层服务百姓的全国三八红旗手孙晓翠……半个多世纪的传承和信仰,在望花区结出了“好人之城”的果实,从岗位学雷锋到行业学雷锋再到全民学雷锋,千千万万的望花人,传承践行雷锋精神,共同书写新时代雷锋故事,不断丰富了雷锋精神的时代内涵,源源不断贡献着建设“一核一带三区”的精神动能。

在积极响应省委号召以超常举措打赢新时代东北振兴、辽宁振兴的“辽沈战役”的征程上,望花区把雷锋精神内化于心、外化于行,固化于制,以雷锋文化核心区为引领,进一步增强区域综合竞争实力,营造创新创业氛围,提升文化素养品位,构建一流宜居生态,打造法治良好环境,丰富优质公共服务,向着建设“六个望花”的奋斗目标大步前进,让雷锋精神在新时代绽放更耀眼的光芒。

“三区”协同共进 构建新发展格局

6月17日晚,望花区首届夜经济活动“七百星夜市”在中嘉商业广场拉开帷幕。华灯初上,人潮涌动,现场设置了网红美食区、休闲娱乐区、手工体验区等80余个摊位。在动感的音乐、璀璨的灯光中,市民三三两两逛夜市,品种多样的美食和小商品令人应接不暇。

服务业现代化是衡量现代经济发展程度的重要标志,在经济和社会发展中发挥着日益重要的作用,是经济高质量发展的重要推动力。望花区全力做优服务业,把恢复和扩大消费摆在优先位置,突出消费对稳增长的基础作用。

为活跃全区消费市场,提振消费信心,望花区依托省级商贸流通集聚区发展优势,围绕“一园三板块”(即西部创新融合先导园、家居建材产业板块、钢材智慧物流板块)传统服务业板块)发展布局,编制了《2023年望花区促消费系列活动方案》,着力培育消费新场景。年初以来,先后组织开展了“年货

节”“新春消费节”“汽车团购”“汽车巡展”、石化大学夜市亮化提升、缤纷夏日消费节、抚顺国民俗年味节暨望花区迎新消费节以及打造七百星夜市等形式多样的促销活动,并组织全区各重点商超等结合重要时间节点开展“加盟庆”等特色促消费活动10余场次。同时,围绕“十四运”量身定制了“喜迎十四运,消夏嘉年华”主题促消费活动,不断提升望花区消费市场的知名度。

项目是现代服务业发展壮大的源头活水,望花区全力推进重点项目签约落地,2023年上半年共有卓衣汇服装场、国潮文化街区商业综合体两个商业项目完成签约,计划总投资5200万元,预计盘活商业闲置资产3.8万平方米。目前,卓衣汇服装场项目已投入运营;国潮文化街区商业综合体项目于长三角招商促进周期间完成签约,通过盘活区内鑫明商场、华润万家商业闲置资产,打造集购物、娱乐、休闲



抚矿集团公司西舍场光伏发电项目的光伏“矩阵”绵延上千亩。

本文图片由本报特约记者门莹摄

“一带”提质升级出新出彩 写好“三篇大文章”



抚顺新钢铁智检中心让数字化、智能化转型成为现实。

走进抚顺新钢铁有限责任公司智检中心,一只机械手正在进行螺纹钢的拉伸、弯曲、复插等物性检测,以往这些检测要人工一项一项地完成,现在所有的步骤都集中在一个工作圈内借助机械手完成,做到了样品不经手、数据不落,整个检测流程缩短了50%。

“有了智检中心后,产品检测速度、检测效率以及检测内容都大幅度提升,正是检测效率的提高和智能化控制应用,让公司开发新产品的效率也快速提升。”抚顺新钢铁有限责任公司副总工程师唐立冬介绍说,围绕数字化、智能化改造持续发力,抚顺新钢铁目前的设备故障率已降至0.032%,为近五年最优,炼钢日产、棒材月产都达到了历史最高水平。

数字化赋能,让这家始建于1958年的老牌国企脱胎换骨,重焕新生,真正从“制造”向“智造”嬗变,是全省首个迈入5G时代的钢铁企业,率先在冶炼行业开启了“5G+冶金全流程”应用新模式,助力企业在“产城融合发展的典范、智能制造的先行者、绿色发展的践行者和建筑业综合服务平台的主导者”四大发展战略上均取得

了丰硕成果。

工业产业在望花区高质量发展之路上一直扮演着重要角色,从“手无寸铁”到抚顺特钢股份有限公司、抚顺新钢铁有限责任公司两家钢铁企业实现钢产量近500万吨,传统工业产业在“有没有”到“好不好”的道路上实现“涅槃重生”。近年来,望花区依托“两钢一铝一炭一矿”等工业企业,延链、补链、强链,构建起东起抚顺石化石油三厂,西至望花有机化园区,总面积10.6平方公里的“城区老工业转型升级带”,让以冶金建筑新材料为支点的特色产业全链条发展构想变为现实。

围绕“数字辽宁、智造强省”建设,望花区强力推进装备联网、关键工序数控化、业务系统云化等数字化网络化智能化改造,推进数字技术在企业研发设计、生产制造、物流仓储、经营管理、售后服务等关键环节的深度应用。数字赋能大大提高了企业各部门决策的效率和准确性,为整个生产经营流程带来了巨大价值。“以前,冶炼、轧制、调度等分散在十余个不同的工区,现在都集中到这一个大厅里,所有生产流程实现了远程控制。”

面对时代赋予的机遇,望花经济开发区充分发挥承接项目建设和招商引资的主阵地作用,围绕“1+3”产业布局,突出规划引领,强化要素保障,着力打造高质量发展新增长极。近年来,望花经济开发区聚焦循环经济产业链,重点发展垃圾焚烧发电、光伏发电等产业项目。当下的望花区,处处回荡着新能源产业蓬勃发展的声响。总投资5.75亿元的抚矿三峰垃圾焚烧发电项目已于2022年底竣工投产;总投资4亿元的晶科100MW光伏发电、总投资4.85亿元的抚矿日拓100MW光伏发电项目已于2022年12月成功并网发电;抚矿日晨200MW光伏发电项目目前正在加紧建设,截至6月底已完成投资7.03亿元。新能源产业发展已按下“快捷键”,在全产业链发展的新征程上正勇往直前,阔步前行。

在农业产业发展方面,望花区以建设塔峪现代农业示范区为立足点,持续优化乡村振兴发展规

划,以“生态绿色、休闲观光、精深加工”为抓手,建设形成连片大棚园区,成立多模式合作社25家,运行作物品类达20余种。目前,望花区已引进多家龙头企业果蔬种植销售企业,形成了“龙头企业+合作社+农户”模式,农业产业水平达历史新高。坚持问题导向,紧盯薄弱环节,持续精准发力,深入开展人居环境整治,已打造美丽乡村7个,村民生活品质不断提升。

精品农业、循环产业集群、现代服务业……协同共进,望花经济开发区、西部现代服务业集聚区、塔峪现代农业示范区齐头并进,绘就了在更高起点上充分发挥望花区独特优势、推进高质量发展的实践图谱。今日的望花区正以“重塑环境、重振雄风”的胆魄,“一以贯之、久久为功”的恒心,“撸起袖子加油干”的韧劲,在加快构建新发展格局中不断迈出新步伐,展现新气象、取得新成效,全力争当城区经济发展新标杆。

抚顺新钢铁财处处长助理王吉勇说。接下来,抚顺新钢铁将以“黑灯工厂”这种高标准要求,建设H型钢生产线,让数字化转型赋能企业高质量发展。

在区委、区政府的强力推动下,企业创新发展、提质升级的内生动力持续增强。经过1个多月的紧张施工,总投资1300余万元、年设计生产能力1.2万吨的抚顺特钢“精品汽车钢生产线”技改工程已于近日进入调试生产阶段,该产线的成功投产将进一步提高企业精品汽车钢深加工能力,提升精品汽车钢产量及加工精度。企业相关负责人介绍,新上线的“精品汽车钢生产线”具有强大的信息交换能力,操作人员通过手机5G网络扫描二维码,即可在手机上查看所有运行数据,包括设备运行状态、生产钢种、炉号、班次、产品规格、加工数量、行走速度等。在报警记录功能中可显示当前报警、历史报警及报警登记,可对报警部位进行冷热停分析,从而减少设备的冷热停时间,为产线的稳定运行提供保障。

目前,望花区一批提质升级项目正在火热进行,成为城区发展的新增长点。新钢铁炼钢炉升级改造项目一期、140MW余热替代城市供热燃煤锅炉项目已竣工投产,高炉大数据智能降碳关键技术研究与项目应用建设正酣;抚顺特钢均质高强度大规格高温合金、超高强度钢锻造工程化建设项目已进入设备调试阶段,高合金小棒材生产线技术改造、三炼新建八台电渣炉技改项目及新建废钢置场封闭改造项目均在有序建设施工中。

结构更优、动力更足。望花区传统产业改造升级步履铿锵,智能化绿色转型正全面推进。未来,望花区将逐步把城区老工业转型升级带打造成为东北地区乃至全国知名的冶金新材料及深加工产业基地,城区老工业基地全面振兴的春天已在路上。

望花时讯 SHIXUN

上半年固定资产投资 同比增38.7%

本报讯 记者崔振波报道 7月21日,走进抚矿集团公司西舍场光伏发电项目现场,技术人员正在一眼望不到边的蓝色光伏矩阵中穿行,拿着标尺仔细检查光伏组件的倾角水平,保证每一片组件都控制在2毫米之内,确保所有环节流程百分百达标。据介绍,该项目由64个光伏方阵组成,占地面积4686亩,投产后年平均发电量2.8亿千瓦时,相对火力发电每年节省标煤8.8万吨。

今年以来,抚顺市望花区以省“15类重大工程”与抚顺市“六大产业”为导向,对各类项目进行系统谋划、精细设计,全力以赴推动项目建设,扩大有效投资。上半年,全区72个项目开(复)工,总投资115.83亿元,完成固定资产投资16.53亿元,同比增长38.7%。

为充分调动各行业各领域抓项目促投资的积极性,望花区建立计划开(复)工、向上争取、招商引资“三个项目清单”,逐个项目明确“项目管家”、主管单位和包保领导,进一步明确工作目标。同时,在“项目规建建”工作制度的基础上,搭建了“部门+镇街”双重考核体系,进一步建立健全“区级领导高位推动+区直部门(开发区)主动服务+各镇街日常对接”的“三位一体”项目建设推进机制,及时解决企业项目突出问题,推动在建项目加快建设、规划项目尽早开工、招商项目早日落地。目前,已高效推进新钢铁系列项目前期手续等10余项项目服务工作。

围着项目转,盯着项目干……在望花区,一个个火热的施工现场,呈现施工正酣、投产正忙、产能正劲的忙碌状态。

抚顺特钢今年安排技改项目26项,各项生产指标和项目建设都在按计划有序推进。抚顺新钢铁总投资6.8亿元新建的新型环保料场项目已建成投入使用,该项目实现“无人化”生产,助推“数字低碳新钢铁”再上新台阶。抚顺铝业的“翻身工程”老碳素生产线优化改造项目开工建设,该项目承载着提升优化结构、提速发力、再创希望的希望。大项目的落地为望花区发展注入了生机与活力。

办实民生事 提升幸福感

本报讯 记者崔振波报道 7月24日,记者在改造后的抚顺市望花区和平街道朝阳社区看到,这里不仅干净整洁,整体环境也变好了,基础设施更加完善,全然看不出这是一个有着近40年历史的老小区。老旧小区改造工程使越来越多的居民感受到了“幸福来敲门”的喜悦。

翻开望花区的“民生清单”,一件件民生实事,一个个民生项目,一连串民生数据,一项项民生工程的“兑现”,都让广大群众收获满满。

望花区始终把解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题摆在最重要的议事日程,在稳就业保就业、保障社会事业、创建全国文明城市等方面持续发力,保持民生投入只增不减,增强群众的获得感和幸福感。

今年,望花区将实施老旧小区改造项目1个,涉及6个社区56栋楼,惠及居民5034户;完成12个社区的“四根管”维修更换工作;实施塔峪镇安全饮水提升改造项目,确保农村集中供水水质达到90%以上;打造口袋公园3处,总面积3000余平方米;投资6400万元的光明小学改建项目投入使用,有效缓解周边教育资源不足的问题;新建公办幼儿园1所,增加学位360个;建设望花区公办养老机构,让全区65岁以上老年人享受更加优质的养老服务;试点建设“社区食堂”,为老年人提供卫生便捷的助餐服务;投资600余万元,建设6处适老活动场所,让4万余名国有企业退休职工老有所乐;每月开展1次专家进社区便民巡诊活动,让居民在家门口享受到优质的医疗服务;经过积极争取,在誉峰检测中心和今日装饰城后增设了抚顺市公安局交通警察支队车辆管理所望花分所、抚顺市自然资源事务服务中心望花分中心,极大方便了辖区百姓就近办理相关业务。

实施十项创城攻坚行动

本报讯 记者崔振波报道 今年以来,抚顺市望花区围绕群众关注的“乱停乱放、环境卫生、占道经营、交通秩序”等热点问题,以前所未有的工作力度打响十项创城文明城市攻坚行动,着力办好城市基础设施改善提升等一批民生实事,切实增加群众的获得感和幸福指数。

在创建文明城市工作中,望花区围绕群众关心的热点、难点问题,补齐基础设施短板,着力完善城市功能;提升精细化管理水平,着力改善城市环境,把创建全国文明城市作为人民群众对美好生活向往的切实回应,从日常入手,从细节突破,不断增强百姓的获得感。望花区对北镇街、丹东路等重点街路和点位开展街路绿化,在丹东路和北镇街沿线安装景观灯800个,提升改造绿地广场3处。推进扫保体制改革,实施无物业小区专业化扫保,开展城乡垃圾清洁治理,集中组织大型整治活动15次,环境卫生得到显著改观。深入开展集贸市场规范整治,推进执法力量下沉,落实“门前三包”,教育流动商贩、责令违规商户整改270余人次,集中整治和规范占用城市道路及人行步道店外经营、设点摆摊等行为405处。推进解决停车难问题,新增停车位5000个。截至目前,全区150余支志愿者队伍,围绕文明城市创建组织开展志愿服务活动420余场次。